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Thermodynamics

1. UNUI
Yy a = ¢ A ¢
2. nUannllsvaamaslulauniing
Yy A ¢ A ¢
3. ﬂﬁ%@%ﬁ@ﬁ%@ﬂtﬂ@ﬁiﬂlﬂuqﬂﬂﬁ

Y = ¢ A o
4. nnUaNaAINYRIWMBTINLAUILNG
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LUIRANUFIUYRIWBs LU lauNdng

(The Basic Concepts of Thermodynamics)

- ANWENUANKNIA (Macroscopic) VITZUU
Tusuga

o\

- FUUANUNIA: AMUAY UIUIAT Qunnd

U

LWUAINTRUATNIIZVDITEUU
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- vanl@iuiizenafiintuldudelal uas
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- lyviuneiianianisinad)nseai
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1. n;]mqwaqmu wasuhligynie liuina
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J¥UU wudaantady 3 Ussinan

1. szuuldn (Opened system)

STUUNANISLanUaguuIadIsLasnasaIUNuaaLInasy

STUUNANITLANUAYUNAIIIUNURILnADN Le ludinas
wanaguuIags

3, szuulanien (Isolated system)

STUUN LIANISLANUAgUNINIAEISLAZNEAIIUAU
daLanaay 7



dn1znasnanNYuanng

=\ =

WY d15azane Ysuns 1 ans Aaungil 298 K

U

AMUAUUSTYNA

dUUANNNIAVDLETS laun

QRITZREY AIUALU U3un3

158N ‘AN1ITVDISIUU’



Tunmramasiulaulding:
60178 = dn1vEUn8
duURuintalsiiasunlaniuran

WeaNvUanN122 (state function) %33 ALLUSEN1IY
(state variable) A USuraun lduandn11znse
AUUAVDISSUU



1. mMuuaneNTuan1Izedslay 2 WYL
Hafdudue vasszuvzgnimUAIS AU
n20814: Ideal gas
PV = nRT
N5V - AUAU (P)

- Y5105 (V) salya
4
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2. Mawdsunuasvasiledtuaninziuegiuanios
Suduiuan1izgarisvasszuuwinty liduagiu
Annnsiasuunyas

Gao819: NsiUasunUasEn1Izvad Ideal gas
dne 1P, = 1atm,V, =1L, T, = 273K
dA17¥? 1P, = 10 atm, V, = 4.48 L, T, = 546 K

AP =10-1=9 atm
AV =4.48-1=348L
AT = 546 - 273 = 273 K T



aauusan1zLuLdy 2 Ussnm
1. Extensive Variable: A2uUs#sagduuanauny

YUIAVDITZUU LU U2a (m) Ysuasg (V) A1
59U (q) wassunglu (U) eulnsd (S) ouna
U (H) Judu

2. Intensive Variable: fuusvisoaudanlsiduiu
YUINVDISZUU LA AIUAY ATURUILUL
NN ANMNLVNTY AYUNNY YALADNA A
naauLal Wudu 19



1) State function (WenFuan12z)
_"aigufiufiens
- exact differential (dx) t¥u dE,
- AAMILUUDULNYS 1 A
2) Path function (Wen¥u7n)
_ Jufufianig
- inexact differential (Dy) tty4 Dw

13



nsasudas:

dudiieedaladonia
128 (m) ,

0929155 UU

NAYU

LASBUAVDIES [ USSUU —

14



31U AUSIU LLAaZNAYIUNe U

91U (work)

Physics:

U = U5 X TEEENNIRgIARBUTIUAIULLILSS
w="fxl

Thermodynamics:

91U = N5IUABUMUAIUSHNINSURITEUULEB9RN

AMUAUNIYUDN

15



U = N1saguLdasusuIfsUa9IsSUULLIINAUAY

N1YUDN o °o i1 _a %
UUNISUUNIENIFNDAILINADU (FTUU

NUSUINSLNNVY, VL18H7)
a1 < o
- dAduau (negative value)

UNFILINADUNTZVINABSZUU (SEUU
LlANAY, UAR2)
P~ < OO
- dAtduun (positive value)

JTUU = widlunszuangy

L UNISATUIIUAD

w = - f(Al)
16



LAFVYIYAINTIUAULLTIAUINNNIYUDN VUIA = f .

ANNYIIVBINTEUBNFULURBUAN
<
L, Wl L,

g L, > L

S UMD AYUAD

W =- fext (l2 B l1)

(L, - 1) u ‘v’

w Nladadu ‘au’ 1Sun71 ‘9UNISVEIERD’
17



2INLLIINANIZUBDNEU YU = f
U ext

L, Wdu |

! lagi L, < |,
- S UNNAYUAD
(lz _ ll) U"ju cacua W = - fext (lZ - ll)
ci v 1 < ¢ ) = 1 ¢ v v s
w Nadadu ‘uan’ 13ENI1 “9IUNISIAR"

ANNLIIVBINTTUBNFULUABUAN

13



WunnAensEuangu = A
AMNAUNITATUINTU:

w=-f_, (-1)

ext

arsulAadu

W= _fext (AlZ B All) U fext/ A = I:)ext

A ag Al =V

AauuzlA MU VD IU:

=~ r 2 -2
w=-P_ (V,-V) | J%@ NmMHKId kg m”s

o w=-P_ AV #50 dm? atm %59 L atm
19



4 1 = a A o
o P_ . Linsiivausiiusunnsvasssuunas
WaguwUas

AuulaN:

20



Exp.1 29Aumnuiieitesiiotude 1 ¢ azanevani

9ol 0°C HAZAIINAY 1 atm

fvun: AMIMLILLLYBsiuS el 0°C = 0.91 g/cm’
AUVLILLLYaSUT 0°C = 1.0 g/cm’

gnsAUI w=-P_ (AV) =-P_ (Vg -V )
y 3y _
Vg s, = 18/(0.91 ¢/cm”) = 1.1 cm’
. — 3\ _ 3
Ve =1¢/(1.0g/cm’) =1 cm
AU w = - (1 atm)(1 - 1.1 cm?)
= 0.1 cm®> atm = 0.0001 L atm

= 0.01013J (1L atm = 101.3)J)
21



74
N13UIU

WAL (work) e ievinldiin 1 Tua
nanewdulati figaumgd 373 K Audu 101.3 kN/m?
NMYUA v AUMUILULYEY H,0 = 9.583 x 107 kg/m’
wazaunAdn lov AngAnssutdunuu ideal gas

(Ans. 3.10 kJ)

22



udunsnguanae
(State Function) #i3al?

23



guuf: wialunszuangulasuan1IznIun1s
VAN : A (P, V,) B (P, V,)

p | AFYV
Toe - geupiingh
- szuvaglugduna
P2 | _________________________________________________________ B (PZ’ V2) PATRR A
UBNARDALIAN

24



LUUN 1 1A 2 Vunau: A— Cuazs C — B

IMN A —> C
P, W, =-P,(V,-V))
= - P.AV
MM C — B
P W, =0 (V Ag)
=-P, AV
W =W, +W,
=-P.AV

25



LUUN 2 1AA 2 Vunay: A — C’ uay C’—B

IMN A — C’
W, =0 (V A4
N C — B
W, = - PV, - V,)
= - PAV

W =W +W,
= - PAV

26



ALLAUIN:
W (Lmuﬁ 1) # W’ (me‘i'i 2)

v 1
QJ

NINUYATUAULATYAFANLALINU

S (w) ldlanenguaning’

2(



AU59U (Heat, Q)

A21159YU A9 WAIIIUNAIYNTEAINTSUUNSD

FENITTVUNURIINRDUNA AR
WY : J, kJ, cal 1159 kcal

A1usau ‘laly Wanguaning

23



q
1 he
NeAUAND
el
1 heat flow
T

gl T, >T.>T,

29



oNT. >T

SYUU A9UIPADY

oUU

* A9ULINA DY

5’]T < | 2

SYUY 9420804

oUU

* A9ULINA DY




naveun1ely (Internal energy, U)

NAYIUNIYTY AD NATIUVDINAIIIUIAUIIN
- M5wARaudl (translation), N9 U
(rotation) n15&u (vibration) Y9lyLana
- MswaRsufivasdidnasou TUsnau
UINTIU
SAuBINEIUANgI 99N INTZISEW I

Luanawazayn1nciee Tuluana 21



d19%15U Monoatomic Ideal Gas %ﬂ%ﬁﬂutaqa
Usznaung 1 aznaul
WU He, Ne, Ar, Kr tJufu

wasuneluilesannisindeuiivesiuiana
U=3PV=3RT iflo n=1
2 2 PV = nRT

U dWureanduanig : AU = U, - U,
32



Y a = ¢ a 1
2. nUannilavaunasiulauiiing

(The First Law of Thermodynamics)

U af. 1850 : Rudolph Clausius

‘The total energy of a system and
its surroundings must remain constant,
although it may be changed from one

form to another’

33



Tunszurunmslag wasuaraasusulaus

ligauniely wsaiadulval’

luszuula (Closed system)

nswagunlaswasnunglu (U) azyusdiu

AH5DU (Q) NANYNTZRINGSTSUUNURILIA-

v dl o\ 49{ 1 g
AULLAZIU (W) NINAYULNIUY

34




luszuula (Closed system)

AU = g+ w aszuUlABULUAS
lng V A9NnaanLIan
Lendan dvV = 0

AUU W = 0

Vo
AU = g —J.Pextdv
Vi

AU =q,

‘nszuIUNIskalemasn (Isochoric process)’
35



AU =q.

JSUIUANNSIUNAYIN LUNTZUIUNTITN
Jsuas (V) vasszuuliiasundad

a A

N15MAABL: W1 AU lagvinludnseinalu
AYuzUAN V AN (bomb calorimeter)

LA g, 3Naeudl (T) NuFsuuUas
36



luszuula (Closed system)

AU:q+W

a1Usunsvasssuulasulas uglitnanis

A18LYIANAUTAU WEAYIT g = 0 ANLY

AU =w

‘NsTUIUNISRE bR URAn (Adiabatic process)’

Isolated system 37



AU =w

v CAI v [~ 1 o 1
A189LIAAULUUNIYNIIUNDIZUU 97U (W)
Nnanunvzlasuldunasunielu (U)

N1SNAABY: BBNLIIDAAE IUNIYUNNAUIUYA
WAFTHYUNNNEIVU Lazwaaune TuNYL

33



luszuula (Closed system)

AU:q+W

szuulasuuladlasliaaniinsinaantian azlidl
n1siasuLdaInasun1g iy dupa AU = 0 A9Uu

q=-w

‘NSEUIUNIS LB lELNaSLaE

(Isothermal process)’ 29



Exp.2 wiavtaniadivsuins 1 L ussyeglunszuangu

Fefauruiulaesou dufativerafiauliunsiiady
Ju 10 L Tneanuduniauaniianaediiniu 1 atm
AABALIAN LATNNSVENERUAATUTINNN Fuadnlus
LSURAMIUAATY 29ATUIL
1) U (w) My
gnsAUIL: W = - P__ (AV)
=-(1atm)(10-11)
= - (9 L=atm)(101.3 J/L—=tm)
=-911.7 ) 40



2) N15UAgULUaINa9IUN8TY (AU) 99955UU

URUIUNY = hiN1TE18MAINTOU

= adiabatic process (q = 0)

AU =,e(-(|)— W
AU AU = w (37099 1)
AU = -911.7 J

a1



3) N1sLUaguLUaInNadIIuN1g e (AU) 9a9a89unasy
v < I o
210909 1) szuutdun18n191u

QI v [~ 1 (Y
danaautdun18susu
= Y, aa Y} LY,
UNSEUULR = undeuinaaulasu (w, )

= wasungluvasduwlnaay (AU, )
=+ 911.7 J

a2



un1ad (Enthalpy, H)
Chemistry:

- UfAFenatisinifindufinanudu (P) asd
1nnIUENS (V) A9

- Ysuanudeuiildanmafaufisenad
liwindunisiasundasnassuniely (AU)

- MSUAYULUAINAI9IUYDITZTUUNILAS

158n731 uN1au (Enthalpy, H) 43



AMUAUNUSIZIIN H U U
H=U+PV U, P,V Julsduaniie
— H “Junenduaning’

nsiasunlasoumatl (AH) WiafinUjizen

Al ;| AH = AU + A(PV)

= AU + PAV + VAP

mnﬂgﬁﬁ’aﬁ 1: AU =q+w=(q- PAV

eld  AH = g - PAY + P&V + VAP
= + VAP

aa



AH = qg + VAP
fufAseuRaiANT LA AP = 0
zla AH = q_
Taed q, Juarudeudiaremiilonnuduned

A1N&UNT AH = AU + PAV + VAP
dmsunszuunsiAuauAsi (AP = 0) azld
AH = AU + PAV

45



a A

szuufiusznaufae Ideal gas fgampiingh
PV = nRT
A(PV) = (An)RT
uNUA lUENNIS AH = AU + A(PV)
Awla AH = AU + (An)RT

FEUUNUY VDU & UB9La APV) = 0

zla AH = AU +MO

AH = AU

a6



a A

WATUIUH N8

aA+ bB —> cC + dD
LUNIaUfaluavasdns
A, B, C uaz D winnu H,, H,, H_ uaz H_

nMsasuLUasumaluasuisen
AH =cH_+dH, - aHa - bH_
AH = (cH_+dH_) - (aHa + bH )

2 H

YuAD | AH = EHpro -2H .



oA Vv

Tumsiiadfnsens

Reactant (@A + bB) - Q Wu ‘au’

- SEUUANYAINUSIU
H AH < 0

Tvidainaay
h_4 Ju ‘au’
Product (cC + dD) - AH 1UU "au

UN381A18AIUTDU

Exothermic reaction
48



H

& ¢ )
Product (cC + dD) - g U ‘uan

- SYUUSUAIINSIU
AH >0

AMNFILINA DY

& . :
Reactant (aA + bB) - AH WU ‘uqn

UnTenannusau

Endothermic reaction

a9



Exp.3 Tun159n1%uude 1 mol 71 0°C viaauwiani

anumpiinsiuazanuduasiivindu 1 atm daslfaaudau

LASEUU 1,440 cal 971U 1) AH wag 2) AU

fvue: USunasraluavasuiude = 0.0.0196 L
USunsealuavadin = 0.0180 L

1) Auans AH AAusuAsi (AP = 0)
AH = d,
= 1,440 cal/mol 1 cal =4.184 J
= (1,440 calVmol)(4.184 J/cal)

= 6,025 J/mol
50



2) A1l AU B19AusuAL
1N AH = AU + PAV %59 AU = AH - PAV

lag#l AV = Vg, - Ve o
= 0.0180 - 0.0196 = -0.0016 L/mol
§a8u  PAV = (1 atm)(-0.0016 L/mol)
= -0.0016 atm L/mol
= -(0.0016 atm L/mol)(101.3 J/mol)

= -0.162 J/mol

azla AU = 6,025 - (-0.162) J/mol = 6,025.162 J/mol

AU = 6.03 kJ/mol
51



Exp.4 UfAse1 C(graphite) + 1 O,(g) —> CO(g)
2

1 298 K uae 1 atm AH = -110.42 kJ 394284 AU
A1viun: Ysunsasluavaannsing = 0.0053 L

AU AU LBlaanusuaei
31N AH = AU + PAV
#38 AU = AH - PAV

lngi AV = Vo = Vo, + Vo)
09791 V vauwdaddsutiosunn (V. = 0)
R AV =V_ -V,

52



a1 O, waz CO wu ideal gas
W1 PAV 21nnswasunlassnuiuluavauia
AN =Ny = N,
=1-(1/2) = 1/2 mol
910 PAV = (An)RT

= (1/2 md0(0.0083 kJ/K—+rrot)(298 K)
- 1.24 kJ

AU AU = AH - PAV
=-110.42 - 1.24 kJ
=-111.66 kJ

53



A7113AUIBU (Heat capacity, C)

Y, oy a Y, A v
qumﬂmau P UﬁﬁJ']ﬂJﬂ'J'\ﬁJ'ﬁE]U‘VIﬁENGL‘iﬂUﬂ'ﬁ

vinlvanslussuu dgaunadiisasuly 1 K w3a 1 °C

m’mqﬂ’a’m%auium% (molar heat capacity) A
AUTaUNYINIvENS 1 lua Haauuniiasuld 1 K
38 1 °C

54



74 g 1 O/ (Y
A1NANNTBAU (C): IUBENUANWMUT VDY
NSEUIUNSIURBUR NN NVDSENS

C = Dg
dT
NITUIUNITNAIUAY (P) ASH
C,= Dg,6 = dH
dT dT

Cp=AH=qp

55



MNNSTUIUNSTAUSY (P) Aef
C,=dH %% dH = C.dT
dT
H T

2

2
DUIILNTA _[dH = ICP dT
H T

1 1

o1 C, WAUNU T :H, - H, =C(T,-T,)

AH = CAT

56



ASzUIUNISNUIUINS (V) A

Cv=%=d_u CV=AU=qV
dl dT

fvsunszulun1sIYsuns (V) A
C,=dU #sa dU=CdT
dT

57



DUIILNTA J.du = J.CVdT
U, T

o1 C, Waunu T: U, -U, =C(T,-T,)

AU = C AT

53



adN9

AH = CAT |U8% AU = C AT

lglalaniznsal AT Sidndesq wez C was
C, ABUY19AIY

a1 AT AAIUIN:
C=a+ bT +cT?

1419 a, b waz ¢ WuaA1aw (@ > b > ¢)
59



nsal AT UAIUIN

N1SATUI AS 1Lag AU Aa9duUnLNse C,

waz C, M H=U+PV
dH|=|dU|+ d(PV)
dT dT dT
§ 3
C, = C, + dPV)
dT

60



815U ideal gas: PV = RT iia n = 1
C
D

C
©

C, + d(RT)

aTt ,

C,6 + R d
dT

C + R

Cn

81915ULLNd

61



d1915U Va9LY9 & VILHEN
d(RT) HAUa8u1n
dT

62



Exp.5 29AuunuFauidasliivariugumgiveuis
Tulnsiau 28 ¢ 21 300 K tJu 500 K fia21usunsi
fvua: aAnugaafouvasudalulnsauludasgumgiil
Jusistl €= 26.99 + 5.90x 10°T JK'mol?

wAglulasiau (N,) 28 ¢ = 1 mol
ASZUIUNITNAIUAUAIN

2

C, = qu —> q, = J‘Cp dT

dT

63



%

500
f dx = x
= f (26.99 + 5.90x 10°T) dT

300 fd—xz
xdx = -

= 26.99(500-300) + 5.90x 10{(500)? - (300)?}
2

= 5,398 + 472 JK'mol*

= 5,870 J K mol™

= 5.87 kJ K'mol"

64



Exp.6 wigauysaluuy 2 mol ussylunivuzuuia 20 L #
Uadin Walasuairusauauauaullasguann 1 atm W

L‘f]‘L! 10 atm Iﬂ&]ﬂ’]?ﬁﬂ%ﬁﬂ%ﬂ’]ﬁiﬂ\‘l‘ﬁ 1) w 2) AU uag 3)

q AN Le
1) AU W RIN W = -P_ AV
53UUHUIUINTAIN AV = 0

coW=0
2) MM AU =g+ w
o  w=0

.. AU=qg
65



3) NsTUIUNISTIUSLIASAST AU AU 10
C,=dU %38 AU =CAT
dT

ANUIUNRUUAN (T) lagldAUaunus PV = nRT
AP =latmuazV, =20 L azld T = 122K
AP, =10atmuaz V, =20 L 9zl@ T, = 1,219 K
Ideal gas 1 mol awassrunielu U = (3/2) RT
013 ideal gas 2 mol azl@ U = 3RT
;. C,=dU =d(3RT) = 3R
dT  dT

66



ALY

AU = C AT
= 3RAT
= 3(0.0083 kJ £ mol1)(1219 - 122 &)
AU = 27.32 kJ mol™

AU = g = 27.32 kJ mol*

6/



Mas5luLAdl (Thermochemistry)

% a 74 aan a
- wasluadl: Anwiausauludfnsen nsiinans
avaney wazni1silasuanIue
1 aan v a\
- A1 q WAz AH Y89URAT81 819999 MNHN1ITUINT
37U (P = 1 atm waz T = 25 °C)
- 5en ‘AsagunUaseun1alunsgIu’ standard
O o~ O
enthalpy change, AH™, . %98 AH")

- dun1sadndan AH nnullisenian ‘duniswnasia

A3’ (thermochemical equation) 68



e o

o\ Y
N15IUsNIUANTBUTUURATEYN

- ANad3LNT (calorimetry): 3501507199 1UTUE
auFouiiintuniegnldluluufisen

- aaesiinas (calorimeter): 1aasilatanTg
Wasuulasgauvindl wdrduaamuUsunaauiou

1. vauum1aasuLmas (bomb calorimeter)
2. azlavufnA1aasimes (adiabatic calorimeter)
3. upaddafnuanUA1aasumas (ballistic bomb

calorimeter)

69



Bomb Calorimeter

-V A

Thermometer LASDINIU A
'| - T wWagunydagvouy

a A

INAUHATEN

| - audougnanawm

TRV ER B REIN

. | 29n37NUN

auny  *davsudiinannwmdnnda wield V asit (W = 0) 70



Adiabatic Calorimeter
- l1i3IN15819WMAIUS DU ININNTSU

adiabatic
walls

system

http://ch301.cm.utexas.edu/thermo/thermochemistry/therm http://jr.stryker.tripod.com/gchem/enthalpy.html

ochem-all.php 7 1



Adiabatic Calorimeter
- INAMULANANVBIBUNNA (AT) NBULAZHAY

(=Y =V~

Unnien
- Arudadsunusau (g) 1eaan

g = msAT

3l q = YSu1euA21u58u (= AH)
M = UIAVDITZUU
S = A2IUSDUIUNIZVDITSULU
AT = ANUUANANIYDIDUNH 72



Ballistic Bomb Calorimeter

4
2
7
5
%
%
%

7

2

“-..'...-’-'f

.3
A

N .

N\\\\\\\\@

Steel BER Rubber
5y Brass [l Insulator

Fig. 1. Diagram of bomb, A, upper section of bomb; B, lower section of bomb; C, oxygen inlet; 73
D, Schrader valve; E, platinum filament; F, electrical connexions; G, collar; H, crucible.



- ussaiaegnedinsutiminly crucible

- N cotton wire nualn platinum ua2lye cotton wire
lUdudauaaens

- ¥3yuUn bomb body waltANAYaBNYLAWUIGSTUL

- 1§8U thermocouple

- Y5U galvanometer LaINA ignite

- AUad calorific value
- AU metabolizable energy (kcal/g) V8491919
(foodstuffs)

ra



H Wunanguaniag

AH=H, - H,

01UNNILUNANAIIUAUALHA AP = 0

aH 4] AH = q,

lagi g \Duanuiauidrgmiiiannuiuai

¢ dngl} 74 aan < ¢ o/ -
NSUUAUTDUVBIUHNIENTUNINFUEN1Y

5



2H

prod j react

AH =H,-H, ™ |AH = XH

AH > O : Ufjise19annusau
(Endothermic reaction)
AH < O : Ui3e1mend1sau

(Exothermic reaction)

6



0\ A

1 AH vasUfATedssanlalaung?

1) Upnsenviangdunau
NVBTE (Hess’ Law): Mstufsuulaaunia
Yraeuf)i3e1578asnnUNasIUVaINsIU AU

wUaseunmalluufnsengasusasdu

2) UnN38INSNAEIS
UN1IaUYB9NIsAA (Enthalpy of Formation

3) LPUNIAUNUNAINTUNUSE (Bond Energy)
{/



1) nQuadas (Hess’ Law)

1) MavasunUasounalvasuizensiuazivii
funasauvasnsasy wuaseumatluufisen
douudazy

2) EnduUfIen 1ATemuIeYes AH aziAsuly
ATINUYIN

3) faviseaninuuluavasasludunisag
foatiuviseandl AH Tngnsanvisanisdneiay
ALAEINU 29



A22819: N1SHILASIZHLNYTAINIALNUY

AH, =7
CH,(g) + O,(g) — C (diamond) + 2H,0(L)

+ 0, (g) -0, (8)
AH. = - 890 kJ AH, = 393.5 kJ

L= -
CO, () +2H,0 (1)

ANMBUAB AH, = AH, + AH, = -890 + 393.5

=-496.5 kJ
9



Ex. 7 23R AH® Y23Ufnsen

C(s) + (1/2)0,(g) — > CO(g)

1ndouadaluil

C(s) + O,(g) = CO,(g) AH® = - 393 kJ
CO(g) + (1/2)0,(g) —> CO,(g) AH® = - 283 kJ

359
C(s) + (1/2)0,(g) —> CO(g) AH,
CO(g) + (1/2)0,(g) —>CO,(g)  AH,
33U C(s) + O,(g) = CO,(g) AH,

30



ad o

7511 (sD)

A
A

AH, = (- 393) - (- 283) KJ

3= A
= A

1+AH2
3'AH2

=-110 kJ

AH,
AH,

- 393 kJ
- 283 kJ



C(s) + (1/2)0,(g) —> CO(g) (1)
C(s) + O,(g) = CO,(g) (2) AH® = - 393 kJ
CO(g) + (1/2)0,(g) —>CO,(g)  (3) AH® = - 283 kJ

WU (1) = (2) - (3)
(2) C(s) + O,(g) —>.co(g) AH® = - 393 Kk
- (3),GO;(g) —> CO(g) + (1/2)0,(g) AH® = + 283 kI
(1) C(s) + (1/2)0,(g) ——> CO(g)

J.AH (1) =-393 + 283 kJ

=-110 kJ
32



Ex. 8 23RN AH® ¥asUfisen
(n) C(s) + 2H,(g) —> CH,(g)
Siaruua AHC vasufRsedialuil
(1) C(s) + O,(§) —> CO_(g)

AH® = - 393 kI
(A) H,(g) + (1/2)0,(g) —> H,O()

AH® = - 285 kJ
(¥) CH,(g) + 20,(g) —> CO,(g) + 2H,0(1)

AH® = - 890 kJ

33



/i1 2wt () = (@) + 2(A) - (1)
(W) C(s) +05() —> €0 (AH, =-393 K]

2(R) 2H,(g) + Os9) —> 2+ 2AH, = 2(- 283) kJ
-(9) Corlg) + 20() = AH; =+ 890 kJ
39 C(s) + 2H,(g) — CH,(g) AH
.+AH, = AH, + 2AH, + AH,

= -393 + 2(- 283)+ 890 kJ

= -73 kJ

a

84



N1SUU
LUUNNRAYD 3
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2) LPUNIAUVDINISLAN

(Enthalpy of formation)

Enthalpy of formation (AH.): n1stUasuLUas
unallulinsenisinagstuy 1 la 31519
(29AUT2NBY) TUSITUYIANENIIZUINTFIU

86



LU Unnsennisiin CO

C(s)
LAUNIAL

LAUNIAL

+ (1/2)0,(g) — > CO(g)
Ya9Uf{A3E1 AH® = - 111 kJ
Ya3n15Lna CO AB

AHof (CO, gas) = - 111 kJ/mol

PUN1aYUVBINITAN H,O Aa

AH®_ (H,0, 1) = - 285 kJ/mol

H (g) + (1/2)0,(g) —> H,0()

3/



AIUTEINVDI AHC . 32091 s1annvlialuanIw
535UYIRN AH®, = 0 YU

O,(g) H,(g) Na(s)
Hg(l) C(s) —

1$aNIIUAT AHC, 38E1U150 ATUIUKLBUNATVDY

— AH® =0

Ufnsenlag (AH®) laan

(o) (o) (o)
AH™ = Z(AH f)prod B Z(AH f)react

A29819ALAUNIAUVIINISAAFEISUNITHA LLaAI LU
®1919 8.1 38



Ex.9 29ATU30d AH 9a3U)A38In5LA0
HCOOH() — CO(g) + H,0()
\nglyvayalunisa 8.1

A01N1;
AH® = 2(AH®.)) - 2(AH®))

f “prod f “react
= AH®(CO, g) + AH® (H,O, ) - AH® (HCOOH, )
= -111 + (- 285) - (- 379) kJ/mol

=-17 kd/mol

39



Ex. 10 (lunuublniin)
n) ANUINBUNIAYVBINTTNAVBY C,H OH(L) i 25°C Tag
Tddananinmsni 8.1 Avuaeumativasnisninsivag
C,H,OH (1) fail
C,H.OH(l) + 30,(g) = 2CO,(g) + 3H,0() AH® =-1,367 kI
Fon - 2(AH®))

35911 AH® = X (AH®))

f “prod f “react

-1,367 kJ = 2AH®(CO,, g) + 3AH® (H,O, 1)
- AH®(C_H,OH, 1) - 3AH® (O, ¢) )
- 1,367 kJ = 2(-393) + 3(-285) -|AH® (C,H,OH, 1) - 3(0) kJ
AH® (C,H,OH, 1) = (-786) + (-855) + 1,367 kJ = -274 kJ
AH® (C,H,OH, V) = -274 kJ/mol 90



) AUIUBUNMaTVBINISINANANLUNIEY (C, H,) a1

NIAUA LA UNIATUVRINTITHH LELLYINNY -5,133 kJ/mol

A591: nURneINITI v wUWnIAY
C, Hy(s) + 120,(g) = 10CO,(g) + 4H,0()
AH® = X(AH®) - X(AHC))

f “prod f “react

- 5,133 kJ/mol = 10AH® (CO,, g) + 4AH°f(OHZO, )
o

- AH®(C, H,, 5) - 1224° (O, 9)

- 5,133 kJ/mol = 10(-393) + 4(-285) - AH® (C, H,, s)

10" '8’

AH® (C, H,, 5) = 10(-393) + 4(-285) + 5,133 kJ/mol

10" '8’

AH® (C. H,, 5) = +63 kJ/mol

91



3) LPUNTAUNUNAITUNUSS
(Bond Energy)

WAIUN TYNDLD1YULUTININATENIN90TADY
LNDFANENUSLUBILULANE

U C(s) + 2H,(g) — CH,(g)
UN1SEaYNUSLLAN H — H nazas1anwuselvd C - H

n1siasuudaseuniallvesljisenil ngavadlag

ASINUNAINUNUSE
92



1. LAUNIaUNUSzda1an (Dissociation bond

enthalpy)

CH4 9 CH3 + H AH 0298 = 422 kJ
CH, —>CH, +H AH°,_ = 364 kI
CH, = CH +H AH®°_ = 385 k)
CH —>C+H  AH° = 335 kI

93



2. UMAUNUSZIaAY (Average bond
enthalpy)

wé’amuLaﬁaﬁiﬂunqsﬁﬂawﬁuszszmw@J’

aznaulng laglinansandndulanawuule

C-H—> C+H AH®, = 413 kI
C-C —> C+C AH®,. = 348 kI
C=C—> C+C AH®°, = 614 kI
C=EC— C+C AH°, = 839 K

94



Ex.10 29ATUIUNAINIUNUSZUDINUSS C — H Tulitnu n1vius
T AH® (CH,, @) = -75 kJ/mol  AH®(C, g) = +717 kJ/mol
waz AH® (H, ¢) = +218 kJ/mol

35917: fipan AH® vaeUfAsen CH,(g) —> C(g) + 4H(g)
o o o
AR = Z(AH f)prod ) Z(AH f)react
= AH°(C, ) + 4AH® (H, g) - AH®(CH,, )
= 717 + 4(218) - (-75) kJ/mol

AH® = 1664 kJ/mol

Unsenganinuseu 1664 Kk Wlvlunisaanenuse C-H 4
WU

S WAUNUSE C-H = 1664/4 = 416 kJ o5



AANLUNITATUIN AH 31NALDUNIAULR AL

1. Mila3938u (reactants) agluaniwinlu
avnauvisouia (lo)

WAIIUN Y A2 WAIIIUERIYNUSS

2. s tuanwiiluaznaunsawia (1a) wWadns
wusznaua1snannael (products)

WAIIUN LA A9 WAIIUN LY lUNI1SES19NUS
96



Y Q Q/ Q/ I <
g3NNNUDY — ANYNANNTIUY (waw\u ALdJuau)

<

Aa189NUSS — ﬂﬂwaamu (Wag9uLUAILduUU2n)

‘6519 — A1’
‘da18 — @ﬂ’

91



Ex.10 AsA1unsivsunUasouniallvasufnsen
CH,(g) + 4F,(g) — CF,(g) + 4HF(g)

NUUANAIUNUFTANL

C-H413kl F-F159kJ C-F489kJ H-F 567 kJ

w1 CH,(9) + 4F (g) —> CF,(g) + 4HF(g)

‘AareNUsy’ ‘A319NUSE’
danewusy CH,(g) —> C(g) + 4H(g) AH, = 4(413) kJ
4F (g) —> 8F(g) AH, = 4(159) kJ

#3190 Use  C(g) + 4F(g) = CF,(g)  AH, = 4(-489) kJ
4H(g) + 4F(g) — 4HF(g) AH, = 4(-567) kJ

98



AR = AH(ﬁmaﬁusz) L AH(ﬁ%’Nﬁusz)
= 4(413) + 4(159) + 4(-498) + 4(-567) kJ
= 1652 + 636 — 1956 - 2268 kJ
=-1,936 kJ

99



Ex. 9 (luwuuilniin)
FANMNAINUNUSZIINATN 4.2 Al AH® dusuu]
n9y1 CH,OH(g) + HBr(g) — H,0(g) + CH,Br(g)

2591 CH,OH(g) + HBr(g) — H,0(g) + CH,Br(g)
‘AANYNUSY’ ‘A519NUSY’

= Br

B - o v

L == =T

100



A818NUS A519NUSY

3C-H = 3(412) 3C-H =3(-412)
C-O0 = 360 C-Br = -285
O-H = 463 20 -H = 2(- 463)
H-Br = 366 373 = -2447 kJ
573 = 2425 kJ

AH" = AH sy T AH @tariuse)

AH® = (-2447) + (2425) = -22 K

101



)

ANUFUAUTIENIN AH  AUQUNQA

Y
- AH® Unf AuuNan1ae STP (P, T Ag)
- AH® Ngaumigiiau laannsAnwInsilRey
wUaseunalvasuiisenvunuanngil

o O =
a]’]ﬂ AH —_ Z(AH f)prod B Z(AH f)react

9zlel d (AH®) = d X(AH")) - dX(AH")
dT dT dT

react

102



MNULIUANIAIIUTDU
d (AH®) = C

dT
U111 d (AH )_ 2( C )prod 2( Cs)react
dT

_ Acs
d(AH®) = Ac;’ dT

103



a A

A1999N15N51U AH® maaﬂgn%m qamgﬁ T
(T > 298 K)

-
jd (AH®) = jAcg dT
298 298

v I a P=| [ O =
611 %QQQWVQNLLF’]UG] AREN ACp PN
O @) Q)
r- AH g = AC (T - 298)

el A
JAN

O
T

@) O
= AH™,, + Acp (T - 298)

104



1 Y 1 a v O dy o/ a
AT YINEUNHUNITNELE S ACp YUNUYEUnddl

Y

zla T
@) O O
AH®_ = AH®  + J‘AdeT
298
a1 T < 298 K

105



Ex.12 Ufnsenisinansawanen (CH,CHOHCOOH) 31n
nalag (C.H,,0,) AYUAIHNNTS

CH,,0, (s) —> 2CH,CHOHCOOH

6 1276
1 AH® v24 ngladuaznIauanAndaniiiu -1,274 uas

-694 kJ/mol kagA31uYANUTaUABLUANAIALTLINAY 218.9
wae 127.6 J/K mol muanau asAuns AH® vasu)nsenil

1 37 °C
ad o O @) O
WN: AH = AH™, . + ACp(T— 298)
O O @)
AH 298 Z(AH f)prod } Z(AH f)
= 2(-694) - (-1,274)
= -114 kJ 106

react



O Q) Q)
C = 2(C) oy Z(Cp)
= 2(127.6) = 218.9

= 36.3 J/K mol

= 0.0363 kJ/K mol

O
310

react

0O O
AH®, = AHC, o + AC (310 - 298)
= -114 + (0.0363)(12)

= -133.6 kJ

107



N1SUU
LUUNNAYD 12
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n1swagsundasninalates

razn1silagunUasniunaula
- NN 1 vaamaslulaudingdlyseynianienis

wWasuulasvasszuulilea
- Uaeuilanlgszynanian1siuasunuaivasssuy
Ao AUldidussilouvasszuy (Entropy, S)

41! a\ 4% v dl'
- ASZUAUNTISULLE) AznaVUlALB LD

1. 4n15UaguLUaINa 9 IUVDITIUU
2. szuvilianuliiluszidou (S) gaiu* g



N1S5LLAYVDIUN
_ INALALRINADALIA

4

1
=\

%4

- YIRANAIIIUINNTILINADU

U

V)

(S)

1 74
o\ ="

ANNTUYINISUUINY

(Wa.

(vaa? — 1)

X
gNUU
U

218U

Jus

- a3 ladL

110



0\ A

UL AN UNANIALD LU
Zn(s) + 2H" = Zn**(aq) + H,(g)

‘Wunaulala’ (irreversible reaction)

|
o\ A =

dnsenndilaniaialuvrmiiiuazgaunaule

Wine) AU LYY
H,O() + HOAc(l) = H,0"(aq) + OAc'(aq)

‘Aunaula’ (reversible reaction) wazidy

syuuodluduna
U q 111



UNU (Entropy, S)

_ulnst Aensdtuilduansanuliduszidau

VI5EUU
- Auaeulnsdlaain:  ds = Dg
-

rev

1319 S = LPULNSUVISTEUU
d,., = USu1ainusaunnngmszninessuuny
daunaanlunszulun1snaunaula

T —_ qmﬂuﬁ (K) 112



AUNLNSAFUNITAIN dA172 1 D9 a2 2 Ala

dN13y 2

AS = j quev

T
g0y 1

¥ = Y ¢
ﬂ’ﬁg‘U‘UL‘UaEJ‘L!ﬁﬂ’]’J%ﬂ’J‘EJﬂi%U’TIJﬂ’ﬁl@I"UL‘I/IBﬁJQa

(T agd) azld
g0y 2

AS = 1 J quev = qrev




- S Wunanduaning wufganu U way H
- AS AauralaannUsunamanusau (g) Nane
N IUNSZUIUNTISNHUNAU LA

A2NSaUlUNSIUagUED 1 US VRIS

nsnaneilule (vaporization): vauunal €< 1o
e ‘gaien’ (T,) Ya9d15UY 91 P = 1 atm uas
< Q/ Q/ v
Wunszurunisaunaula

Quap = AWTBULAS (AH, ) voIMsnanelule

114



nsidagunladaunsdiilavaanalnangule
AS = AH

vap vap

Tb
AH,, = AduSauLpsvasnsnalaule

T, = YALADAVDIES

115



n1suaaNtial (fusion): VDILYY € VDILAAN
1N ‘9anasumal’ (T,) Ya9d15UU 71 P = 1 atm

U vy

wazdunszuaunisiunaule

Qp,. = AUTBULAS (AH, ) VBINTUABULUAD

n1silasunUawaulnsUiilavadannn1sHasuLian
AS = AH
T

fus fus

f'

116



Ex.13 29AUI AS, AU, g wag w arusunisnanailulavas
147 1 mol 91 100 °C wagA1uauy 1 atm nviualiau5au

welsvasn1snatalulavasiyinnu 40.6 kJ/mol (auu@inle

Ununiaauysaluuutazisunnsvasiniia1dasunidla

WeunuUsuInsvaslaun)

%91: AS = AH
vap = ___vap
T
40.6 X 103 J/mol = 108.9 J/K mol
373 K
ASZUAUNTSENAN P AL

q, = AHValo = 40.6 kJ/mol 117




ASZUIUNISLNAN P AN

w = -PAV
= -P(Vy, - V)
= -PVy_ (ideal gas: PV = nRT)
= ;PnRT  (n =1 mol)
-1
= -RT
= - (0.00831 kJ/K'mol)(373 K)
w = -3.1kJ/mol

AU =g+w = 40.6 -3.1 = 37.5 kJ/mol
113



Y « ¢
a1 dunszuaunislalgmnasuea

AU = 0
q =-w
v < S Y} 1
ﬂ’]LUUﬂ’i%U’Juﬂ’ﬁlE]IGZiL‘VlE]'ﬁJQaLLE’!%N‘L!ﬂ f— dx = Inx
X

\/2
q. =-W_ = j PdV (ideal gas: P = nRT)
\ Vv

1

RTI V2 LAy AS Rin —VZ

= N ni|— byl — = N

Qrev V1 Grev Vl
T

119



Ex.14 29A U2 AH, AU uaz AS Woufadidey 1 mol §
anuduUAEuaIn 1 atm Wy 0.1 atm flgaupiliasiivindy
50 °C
75%1: ideal gas 1 mol ﬁqm%gﬁmﬁ
PV = RT

A(PV) = RAT = 0
27N AH =AU + Mﬁ'\?)

= AU (ideal gas: U = (3/2)RT)

0
- (3/2) RxT

AH =AU = 0

120



w1 AS dm3u ideal gas 1 mol igauuniingi

= (8.314 J/K mol) n(1/0.1)
= 19.15 J/K mol

121



% a a I =
aszuUasuan1glneaunilliagd
n1swasunlataulnst mlaainaanugainusausalus

Dg_, = nCdT
T2 ‘|'2
ss =|oq., =n[cog,,
‘|'1 T T1 T
T,
AS = nCln|—
Ty

122



Ex.15 29A1U28d AS iau1 100 ¢ 7 0 °C waunuun 100 ¢ 9
100 °C laglsifinnsanamanudaulvinuiwindouias
ATRUA LAAIINIDUIINIZVIUNNINY 4.18 J/g K

ad o s\

339: Masannsasunlasiiady
111 100 g (0 °C) —_AS,
111 200 g (50 °C)
41 100 g (100 °C) ~AS,

AS = AS1 + A52
323 323

s I&)dT ¥ I&)dT
2737 2731 123



= AruAaSouYaNi1 100 g
= (4.18 J/g K)(100 g)

= 418 J/K
AS = AS1 + A52
303 303
= IEQdT + IEpdT
2731 273l

_ @is 0n (223 + m(223),
"\ 273 273

= 10.3 J/K
124



WUUNNAYD 13, 14
16, 17, 19

125



Y o ¢ a 1
nNVaNaaIvImasiulauriing

(The Second Law of Thermodynamics)

nszUIUN1sTtNa latasuaz lipunau

AStOt >0 Irreversible
nsZUIUNISTRUNaUla

AStOt =0 Reversible

=Y =Y v =Y 1 v

ATZUIUNISLAA LUNANI9RTIVIY (Lnaaglla)

AS, <0
i AS, , AanasinveInsiasuulataulnslvaessuy

= x 126
Lazaanasy



01 AS = n1swasundagaulnsuuaassu
AS_ = nsiasuudaseulnsives

zla

FaL1na9

AS

tot

= AS + ASSu

rr

127



Ex.16 szuunfiauiunuszuunilesussnausianivue 2 Tu Tu

LLﬁnussqﬁﬁaagﬂuauqaﬁ’u‘laﬁ{']ﬁ 100 °C wag 1 atm AU
Tufl 2 ussquhdsedTuaugaiutiuded 0 °C uaz 1 atm f1tin
MusFesiuuasiaziianlsenewmausauduUun Q
NNTU 100 °C luFan1vuzii 0 °C (Aunfdunziu

Melugraradunn Q JAaeuN LazauNNYBINIYULIY
dashiasundas) asAunnsasundasaulnilvas

Y < 1o Q/ A, a &£ v
TPUU wazwandliindndmiunssuiunsil (@afiaduldies
waziunauldla) As,_, Santuuan

123



A5%: szuviauIu
laigN1sa18WmMAINS aUTLWIN9TZUUNURILINADYN
... AS —_ O

surr

n1siasuLlasaulnsusiy
AStot = AS +

AS,. = AS

surr

"~ (Y (Y M Y 1 )
usildunszulunisuunaulidla sldaiunsaniuanenis
Wasulasaulnsulpgnsla

129



Ao biszuudunszulunisiunaule

o Innauzlunsnaisanuoulidanindon = Q
fgaumgdl 373 K - dT

waz Avuzlufidessunudouaindiuinday = Q
figumgdl 273 K + dT

Tnena11 dT uagun (T AIN)

130



AS = AS,.. +AS, .
ﬁqm%gﬁmﬁ AS = q
—
“AS = -Q + Q
373 273
= (0.0027 - 0.0037)Q
= +0.001Q

M AS,, = AS
= +0.001Q

AS, . > 0 Ujdsennalatasnaziunaulila
131



nnVaNauvaunaslulauniing
(The Third Law of Thermodynamics)

- AnwnsAsunlasuasse Uumammum

- \ilogaunnfianas szuulag azlinaudu
safugetu vi3e Sioulnsd (S) anas

- ‘Tigeundl 0 K Lauimi"]%mmsu‘%qm‘énﬂ%ﬁﬂ"[,u
dNINNANFNYTAILUUTANYINNUAUE’

5 =0 132



UlnsUduYsal (Absolute entropy) U893
UTgman T du9 w1lAa1nn1581989nuAn S,

=\

N1SATUIN S VBIATITINY Neunndl T

U

nngdefl 2: AS=S -S = Dq

rev

nngdaf 3: S, =0

O 133



813 1 Tua fnuduneil Dg_ = dH = C.dT

=
S S, =J'&,dT
o T

w1 S_ law:
o\ o\ v 1 =
- dUNNIAENNS (ABINIIUA C, %38 C, U
WNANUDY T)
- WHUNTMMTENINN C/T AU T
v =
S. =W AnsMAN 0D T 134



- AN5AUIANEINULRULNSU LA 9 azlvaau
nsUduysain T = 298 K wag P = 1 atm
(115149 8.2)

- 91NH1514 8.2
- S° ., 138 S° U84 gas > liquid > solid
- S° Fuu NN NN UAIUUIRLNDZ NN

135



a A

nsAuanNsAsuLUadeuInsUvasUisen
LAl la e
aA + bB — cC +dD
AS® = ¢S°(C) + dS°(D) - aS”(A) - bS”(B)

- (25°)

AS® = (2S°)

prod react

136



Ex.17 29f1uins ASC dmduufisendialuil
() 1N,(g) + 10,9 —> NO(g)

2 2
() Ca(s) + 10,(g) —> CaO(s)
2
lnglyvayaannnisng 8.2
ad o (o) (@)
0. (ZS )prod = (ZS )re.asi

(n) AS® =[s°(NO, Q- (1/2)5°(N,, @) - (1/2)5°(0,, o)l

= 211 —(1/2)(192) - (1/2)(205)
= 12.5 J/K

137



(Xs°) - (XS°) .,
(U) AS® = \so(c:ao, s)“— S°(Ca, s) - (1/2)S°(0.,, g)
= 40 - 42 - (1/2)(205)

=-104.5 J/K

prod

133



a A

PUINTUNUNANIIYR YRN8 LAY

- NIAN19Y89UNNILNIUIBRIN AS,_,
- 9 nnqdien 2 veaweslulaunfing
- aszuaunsiinldesuazldfunau
AS,_ >0 Irreversible
- Aszuaunsdunauld
AS,_ =0 Reversible
- Aszurunsiiaeslild
AS. <0 139



Ex.18 UNT81N1589LAT12NAE AN ATUAIENNTT

6CO,(g) + 6H,00) —> CH

H,,0.(s) + 60,(g)
Uiiseniifiaduldlesiianiazainsgiuvsela fvuald
AH® (CH,,0,, s) = -1,273 kJ/mol uas

S®. (CH..O.,s) = 212 J/K mol

2986 1276’

A9917: Unsenalaes AS,_ >0 (AS, =AS° +S_ )
AS® = |SC(CH,.0,, s) + 650(09, gj (2s°)

L 65°(CO,, §) - 65°(H,0, U | . (Zs°)

prod

raact

= 212 + 6(205) - 6(214) - 6(70)

= -262 J/K
140



AHO = ‘ AHOF(CﬁH»]?Oﬁ’ s) + 6AHOF (O?’ g) ‘ (ZAHO)prod
O O
‘— 6 AH f(COZa g) - 6AH f(HZO’ U ‘ - (ZAHO)react

- 1,273 + 6(0) — 6(-393) - 6(-285)
= 2795 k) (AH® Wu + szuusuAuSau)

.. Bwnndauateaudeu = 2,795 kJ
AS = AH = (-2,795 kJ) = -9,379 J/K

surr surr

T 298 K

surr

AS. . = AS® + AS

tot surr

= -262 + (- 9,379) = -9,641 J/K

pUlnsUswmliAtanas .. Ufnseniaeslila
141



WA99UDE52 (Free Energy)

- MIvTLRANIveIUNNIenan AS, T
d42AN
- J. W. Gibbs AM%un WaI9UIETZAUE
Gibbs free energy:
G=H-TS
H, S waz T Wunenduaniie

[~ ¢ o/
—> G WuUnInNguana e



MsURBULURINAsUDETE:

AG = AH - A(TS)
nsTUUANSRATgnTiALT:

AG = AH - TAS
N1SNIUILNANINITNAUNNTENIN AG

AG < 0 Ujnsenalaies

AG = 0 szuvagluguaa (Bunaula)

AG > 0 Unseniaaslile (vsaiiatasla

LLH LUNANI9EUNAY)
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ANNAUNTT: AG = AH - TAS

(N) AH < 0 kag AS > 0 3gla AG < 0 (UfRseialaLe)
(¥) AH > 0 wag AS < 0 2la AG > 0 (Unsenataslile)
(A) AH > 0 waz AS > 0 9¢ld AG < 0 io ITAS| > |AH]
(9) AH < 0 waz AS < 0 9¢ld AG < 0 1is |AH| > |TAS|
() AH = TAS 3gla AG = 0 (szuvaglugduna)
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Ex.19 nszuuUn1s H,0() —> H,0(g) AnTulioi qmgﬁ
winle nviualn: AH = 40.6 kJ

AS = 108.7 J/K

P=1atm
3591: NszUIUNITNALALEEE AG < 0 (AG = AH - TAS)

ﬁam'szauqa AG =0
§9lu AH = TAS
T = AH/AS = (40.6 X 10° J)/(108.7 J/K)
T =373K
ﬂi%U’)Uﬂﬂ’iLﬁﬂlﬁLaﬂLﬁla AG <O Iﬂﬂ‘ﬁ AH > 0 g AS >0
WEA9I1 [TAS| > |AH] Fatu T > 373 K



ANNNRUNYVDINAIUD A2 AU

(Gibbs Free energy, G)

‘AG YU A9 BUNena aﬁulugﬂﬁuﬂ T
yanwtiaanauiaannsasulsuing’
1N AG = AH - TAS
fiAusuAshl AH = AU + PAV

.. AG =AU + PAV - TAS
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AG = AU + PAV - TAS
nnndeil 1 AU = q +w
SrouladldiRnannisidsuuiunaswintiu

W=wW +Ww, =W -PAV
o w' = eulugduuudu
Wy, = utilasannsilagulsunng
CAG = (g + W' - PAV) + PAV - TAS

AG=qg+w -TAS
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AG =g+ W -TAS
nszuluMsHunaula g = q _, = TAS
@l AG =TS +w' - TAS
AG = wW’
AG vunene eulusudug Ausnwiianinaui
AinannsasuUsIng
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WAIUBATENHNIITUINTFIU

- fydnwal AG”,,, %30 AG®
- WANIUDETZVRINSLAN (free energy of

formation)
@) O O
AG ’ = AH ; - TAS ’

AG®, = Maaguudanasnudassluufjisens
ANE1TUTENS 1 1A (115199 8.3)
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AuINsAgULUaIwALUBasTuURATe e g Ta
N

o O O
AG™ = (ZAG f)prod - (ZAG f)react

14 AG® viruneiianianisiiadfisen Tagliandu
ABINIIU AH® %38 AS®
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Ex.20 UfRsendalutiiindulfiasiisnnazunnsgruvialy
4NH,(g) +I502(g) — 4NO(g) + 6H,0(1)
Tyvayalunisnei 8.3
359 Uiseunaliesia AG < 0
O @) @)
AG”= (LAG” ) - (XAGT)
= 4AG°(NO, g) + 6AG° (H,0, )
- 4AG° (NH,, g) - 5AG° (O, ¢)
= 4(87) + 6(-237) - 4(-16) - 5(0)
=-1,010 kJ
AG® Ju () .. Ufdseuialaies

react
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WUUNNYRAYD 15, 20, 21, 23
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